

编者的话

日前,海南椰子制品入选工业和信息化部公布的第一批传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单。

经过多年的深耕培育,海南椰子制品产业已成为海南食品工业中超百亿级特色优势产业,是海南食品工业的金字招牌。海南都有哪些特色椰子制品?

本期《海南周刊》带您了解庞大的海南椰子家族产品。

海南岛被誉为椰岛,椰子树是海南省的“省树”。海南是全国椰子主产区,全省现有椰林面积超过50万亩,占全国

的99%。

椰子全身都是宝,是名副其实的海南“金果子”,从椰衣、椰壳、椰肉、椰子水、椰子叶到椰子木,都能实现近乎零废弃的高效利用。

椰肉的华丽转身

当新鲜的椰肉从椰壳中剥离,一场有关椰子的魔法随即展开。海南椰肉类制品主要包括椰子油及其衍生类产品、椰子汁、椰子粉、椰子糖、椰蓉、椰子脆片等。

椰子油主要包括椰子原油、初榨椰子油和精炼椰子油,是食品工业(适合高温油炸、烘焙油脂等)和日化(作为皂基原料、化妆品基质或进一步氢化制成硬化油等)等行业的主要原料。

椰子皂、椰子洗洁精、椰子洗发水……众多以椰子油为主要原料或添加椰子提取物制作的肥皂、护肤品等,富含天然营养成分,具有滋润肌肤、清洁去污等功效。

椰子汁是以椰肉为原料的即饮液态制品,主要由椰肉压榨后的椰浆,按比例加水稀释,添加乳化稳定剂,经均质和杀菌后制成,口感清甜;椰子粉是以椰浆为原料加工而成的一种固态饮料;椰子糖以椰浆为主要原料制成;椰蓉由

经过长期的产业发展与技术迭代,海南已构建全国最完整的椰子全产业链体系。椰子种植基地遍布全省,形成了文昌东郊的初加工集群和文昌约亭工业园区等多个椰子产业集群的产业布局。海南椰子制品产业发展迅猛,已成为海南食品工业中耀眼的超百亿级特色优势产业,培育出椰树、春光、菲诺等多家知名企业。

通常来说,海南椰子制品是指以海南本地种植或进口的椰子整果、初加工制品为原料,在海南本地加工制成的产品,其种类繁多,涵盖食品、日用品、工艺品等多个领域。

椰子水的万种风情

削去椰子的部分外果皮和中果皮,修整成规则形状,主打“新鲜即食”的椰青保留了椰肉与椰子水的原始状态,静待被人们开启的那一刻。

海南椰子水类制品主要包括椰青、椰子水饮料、浓缩椰子水、椰纤果、椰子水粉等。

在深加工的世界里,椰子水的变化更为奇妙。以新鲜椰子水为原料,可加工成椰子水饮料,这是一种天然健康饮品,在全球饮品市场上的销售规模持续增长;椰子水浓缩制品,是以椰子水为原料,经过滤、浓缩、杀菌等工艺加工而成的制品。

椰壳椰衣的再生

当椰子水和椰肉被取尽,椰子还有广阔的利用空间。借助现代工艺和技术,椰壳、椰衣等都能够获得再生利用。

以椰壳为原料,经炭化等工艺后可制成椰壳炭,进一步活化后可得到活性炭这种高性能的吸附材料,可用于水处理、空气净化和食品医药等领域;椰衣纤维又称椰棕纤维,是从椰子果实的中果皮(椰衣)中提取的天然植物纤维,经机械破碎和化学处理后可加工成椰衣基质、纤维绳和床垫等。椰棕床垫以椰衣(椰棕)纤维为主要原料,经破碎、脱糖、高温杀菌等工艺制成。

椰壳、椰衣等制成的园艺工具包括椰棕绳(可用于捆绑植物、固定藤蔓,耐雨水腐蚀,可自然降解)、椰棕垫(可铺设于花盆底部,防止土壤

流失)、椰棕纤维“生态毯”(可铺设于边坡或河岸,固定土壤、促进植被生长,适用于沙漠化治理)等。

椰雕和椰木工艺品是许多到海南旅游的游客返程时必带的伴手礼之一。这些工艺品以椰壳或树干、树根为原料,经绘画、雕刻、抛光等工艺制作而成,独具海南特色。椰雕自古以来就被称为“天南贡品”,具有极高的艺术和观赏价值,近年来又衍生出冰箱贴、卡通玩偶等文创产品。

(作者单位:中国热带农业科学院椰子研究所)

椰子小吃:

舌尖上的椰香

■ 海南日报全媒体记者 徐珊珊

很多海南传统小吃中都有椰子的身影。经过当地老百姓的“十八般厨艺”,椰子水、椰子肉、椰奶等纷纷“化身为”薏粑、椰子饭、“三角留”、椰子盐等海南民间小吃。

在海南话中,“粑”念作“buǎ”。寻常巷陌中,薏粑是街边小摊、老爸茶店里常见的小吃。这种用糯米粉包馅制作而成的小吃,有椰丝和炒制的芝麻仁、花生碎等丰富馅料,由椰叶或芭蕉叶做底托。剥开外面的叶子,咬上一口,口齿间香甜软糯滋味尽显。



薏粑
资料图

制作小吃时,糯米是椰子的“好搭子”。椰子饭,又名椰子船,顾名思义就是外形像一艘船。人们削去椰子外壳后,在完整的椰子肉顶端开一个口,然后装入糯米,与椰子水、肉共同蒸制,最后将成品切成船形。这种以椰子肉为底的小吃,带有天然的椰香,让很多食客赞不绝口。

文昌是远近闻名的“椰子之乡”。在当地人的巧手和巧思中,椰子被制成许多美味小吃,“三角留”就是其中一种。《风味文昌》一书记载:这种小吃以芭蕉叶做底,将“牛洗粉”和糯米粉混合制皮,裹椰丝加生姜红糖,做甜口;韭菜佐椰丝,加盐,做咸口。文昌会文人所制“三角留”最出彩。平日大有食客专程去会文有名的茶店吃个“三角留”,点一壶茶便能消磨一个闲适的午后。

文昌地区还有一种叫做椰子盐的小吃。上世纪60年代在文昌中学求学的黄奇电,在《文中求学往事》一文中回忆道:“制作椰子盐的工序非常简单,把椰子肉刨成丝状,配上适量的食盐,在锅里炒干就成。在粮食紧张时期,椰子盐是文昌农村中最常见的食物之一……上午第三节课下课后,同学们成群结队回宿舍补充‘营养’。所谓补充‘营养’,不外就是吃几口椰子盐,或吃自己的,或交换来吃。这时,宿舍里便呈现出一片欢乐的气氛。”

众多独具特色的椰子小吃,让椰香弥漫在海岛上,萦绕在市井烟火间。这些小吃不仅装点了海南人的日常生活,也承载着游子对故乡的思念和乡愁。

